上海市长宁区市场监督管理局文件

长市监特[2022]53号

上海市长宁区市场监督管理局关于 2022 年长宁区 住宅电梯安全风险与节能评估工作的报告

长宁区人民政府:

按照《上海市市场监督管理局关于印发〈2022 年上海市特种设备安全监察工作要点〉的通知》(沪市监特种〔2022〕47号)中关于老旧住宅电梯安全评估工作要求,结合长宁实际,我局今年将240台使用满15年以上住宅电梯纳入评估项目,从电梯安全风险和能耗两方面进行综合评价。目前已顺利完成240台住宅电梯的安全风险与节能评估工作,并形成《2022 年长宁区住宅电梯安全风险与节能评估综合分析报告》。

签发人: 倪佳慧

特此报告。

上海市长宁区市场监督管理局 2022年11月15日

(联系人: 王菁菁; 联系电话: 62105229)

2022 年长宁区住宅电梯安全风险与节能评估综合分析报告

2022 年我局组织开展住宅电梯安全风险与节能评估工作,将240 台使用 15 年以上住宅电梯纳入评估项目,涉及我区 10 个街镇的 29 个小区。在区政府和市市场监管局的关心指导下,在相关部门的通力支持以及相关电梯使用单位(物业公司)和电梯维护保养单位共同配合下,我局作为责任部门认真抓好工作协调与推进落实。目前 2 家电梯评估检测机构已完成本年度 240 台电梯的安全风险与节能评估的现场检测工作,并出具了每台电梯评估报告和各自承接项目的总结报告;第三方监理按照委托内容对评估过程进行了质量监督,并出具了评估工作监理情况汇总报告;我局对今年住宅电梯安全风险与节能评估的情况进行汇总和综合分析,现将相关情况报告如下:

一、评估实施过程

项目主要过程包括四个阶段:前期准备、招标采购、检测评估、分析总结等。

(一) 前期准备

今年1月至3月,我局组织对区域内未评估的15年以上老旧住宅居民电梯进行全面摸底,向居民宣传电梯安全风险与节能评估,通过对电梯的型号、梯龄、维修记录等内容的反复排查确认,并征询小区业委会、物业公司的意见,排除了部分已经有更

新、改造计划的电梯,优先安排梯龄较老、故障率较高的电梯,最终确定了本年度 240 台电梯评估对象。

(二)采购过程

4月至7月,我局与区财政局协商沟通240台老旧住宅电梯安全风险与节能评估工作,落实评估资金及采购方式,采购方式为政府公开招标,将项目划分为2个包件来提高竞标积极性及评估质量,委托上海中世建设咨询有限公司为招标代理单位,编制招标文件及公告等工作进行招标采购,期间共有4家检验检测机构参与投标。经过评标专家评审,最终确定大连锅炉压力容器检验检测研究院有限公司、上海安澍设备检测有限公司2家单位分别负责华阳路等6个街镇和江苏路等4个街道的电梯评估工作,另外确定上海市特种设备管理协会作为第三方监理单位负责现场质量监督。我局与这三家单位签订技术服务合同,确保评估严格按照程序进行、结论真实可信、过程公正合理。

(三)检测评估

开展检测评估前,我局组织参评小区的业委会、物业公司和电梯维保单位、2家评估检测机构以及监理单位召开电梯评估工作推进会议,对各方提出具体要求。检测评估中,2家评估检测机构各派出2个现场检测评估小组,从设备本体安全情况,使用单位管理职责履行情况,维护保养单位的工作执行情况和电梯系统能耗四个方面开展现场检测及评估工作。第三方监理单位派出5名高级工程师及2名技师对两家评估检测机构的"评估项目"

— 4 —

进行现场设备确认及过程验证。我局特种设备安全监察科对 2 家评估机构的 4 个电梯评估组的评估工作和第三方监理机构的监理工作进行了现场监督抽查,对评估人员资质、测试设备的有效性、评估过程和监理的监督等情况进行现场核实。同时就评估工作中的难点问题与评估机构、第三方监理单位、使用单位和维保单位召开现场办公会予以迅速解决。10 月下旬,两家评估机构对完成现场检测的 240 台电梯测试和检测的基础数据进行整理,以定量或定性分析方式进行安全风险、能耗的分析评定,提出每台电梯设备的安全风险和节能的评价结论,出具单台电梯评估报告。

(四)分析总结

两家评估机构对单台电梯评估数据汇总,对电梯使用单位管理状况、电梯维修保养单位的维修保养能力和技术水平进行综合分析,分别形成各自评估项目的总结报告,监理机构对其评估报告的相关内容和数据进行校核确认,于11月上旬完成监理汇总报告。我局对今年住宅电梯安全风险与节能评估的情况进行汇总和综合分析,形成项目综合分析报告。

二、评估结论

本年度长宁区住宅电梯安全风险与节能评估项目在两家检验检测机构具体实施,第三方监理对评估过程进行质量监督,按照合同约定的评估目标与标准,经过对240台在用住宅电梯存在的安全风险与节能情况的评价分析,得出的安全状况等级(等级划分依据一级至四级由好至差)情况为:一级3台、二级113台、

-5-

三级 1 台、四级 123 台,能效等级 (A 至 G 级由好至差)情况为: A 级 78 台、B 级 138 台、C24 台。提出最终的评估结论与建议为: 更新 23 台、重大修理 113 台、一般修理 104 台(详见附表 1)。

此次评估共发现不符合项目 4215 项, 其中 I 类风险 404 项, II 类风险 3811 项 (I 类风险最高, III 风险为最低), 平均每台电梯风险 17.6 项。检测过程中, 对每台电梯均进行了 125%额定载荷制动试验, 发现 43 台平衡系数不符合要求, 立即要求维保单位调整以消除隐患。

同时对评估电梯所属住宅小区的物业管理公司电梯管理情况、电梯维修保养单位的维保情况也进行了汇总分析(详见附表2),对存在的问题我局责成相关单位进行整改。

三、分析和建议

(一)依托社区综合治理,推动落实评估建议

2009年起至2021年,我局已组织对1623台15年以上梯龄的老旧住宅电梯分十二批次开展了安全评估,按照评估结论整改情况不尽理想。究其原因,一是居民对于产权共有的电梯老旧后存在的安全隐患认识不足,思想难以统一;二是部分小区维修基金不足,居民另行出资意愿不足,且维修资金动用程序繁琐。这些情况都导致电梯隐患整改资金筹集困难。

《上海市深化建设新时代"美丽家园"三年行动计划 (2021-2023)》(沪精细化[2021]2号)中要求"滚动实施使用 满15年的老旧电梯住宅电梯安全评估,对接安全评估结论,推进 隐患电梯修理改造更新"。我局在今年的电梯评估工作中,要求评估机构与业委会、物业、维保等相关单位加强协调和沟通,及时将发现的问题告知相关单位。后续我局将加大电梯安全评估的宣传力度,并按照《上海市电梯安全管理办法》的规定,督促电梯使用单位第一时间将评估结论张贴在轿厢等显著位置,让居民及时了解自家门洞电梯的安全状况,并将按照技术服务合同约定督促、协调评估机构向使用单位提供免费的技术咨询和指导服务。同时我局将积极配合区房管和街镇等相关部门,与相关社区基层党组织密切协作,结合社区综合治理工作,发挥党建引领作用,正确引导居民,推进相关电梯隐患整改。

(二)落实安全主体责任,规范电梯使用管理

通过本次电梯安全评估发现,大多数电梯使用单位基本能按 照国家相关法律法规的要求建立起相对应的制度和岗位职责,但 仍存在安全技术档案、管理制度等资料缺失,日常管理和人员配 备不齐以及对维保监督不严的情况,部分老旧居民小区物业频繁 更换,交接不清。

区市场监管局将进一步加强与区房管局、各街镇等部门的沟通和联动。由职能部门组织和指导规范小区物业管理,督促物业对照评估结论自查自纠隐患或问题。要求小区物业加强对《特种设备使用管理规则》的学习,按要求对电梯的安全管理制度进行更新完善以及对电梯进行逐台建档,在物业更换时做好交接,避免档案资料的丢失,有遗失资料的督促其到相关部门或厂家申请

补齐;要求物业督促维保单位对电梯存在的问题进行整改,积极 筹集整改所需资金,确保电梯使用状况持续良好;要求物业加强 对《上海市电梯安全管理办法》等相关法律法规的学习,加强电 梯安全使用管理,做好电梯安全相关宣传教育工作,有效制止不 文明乘用电梯行为。

(三)加强电梯维保领域整治,督促提高电梯维保质量

从本次评估对电梯维保单位的评价意见来看,总体情况基本能满足国家电梯使用要求,但仍存在维保作业人员技术能力不足,单位管理能力欠缺,维保质量考核环节薄弱,未能按照安全技术规范的要求实施作业等问题。

针对以上电梯维保问题,区市场监管局将进一步督促电梯维保单位整改落实,并结合日常监督检查和"电梯质量安全提升行动"等专项监督检查,重点对本区域承接老旧电梯维保任务的,以及评价较差、群众反映问题较多的电梯维保单位所保养电梯开展专项安全监察。重点检查其维保工作是否符合安全技术规范要求、应急救援能力是否满足要求等,对违法违规行为从严立案查处,规范维保行为,确保电梯的维护保养质量,从而达到消除安全隐患的目的。

(四)加大财政资金支持,推动隐患整改和智慧电梯建设

从评估汇总分析可以看出, 电梯新旧标准差异带来的安全风险问题普遍存在, 评估报告结论建议进行更新、修理。随着数字化转型和智慧监管的需要, 还提出了加装电梯远程监测装置以加

强监护使用。这对于提升我区老旧电梯安全管理水平,加强电梯安全隐患治理,尤其对于老旧电梯按结论整改前的安全风险管控具有重要意义。建议区政府将电梯远程监测装置与老旧住宅电梯修理改造更新的资金支持一起列入相关财政预算,综合推进我区智慧电梯建设及老旧电梯安全隐患整改工作。

抄送: 市市场监管局、区房管局、区财政局、区应急管理局、区审计局、各街镇。 上海市长宁区市场监督管理局办公室 2022年11月21日印发